
VERBALE DELLA SEDUTA CONGIUNTA DI I E II COMMISSIONE DEL 

02/09/2020 
 

L’anno duemila venti, il giorno due del mese di settembre si sono adunate, in seduta 

ordinaria congiunta, su determinazione del Presidente della V Circoscrizione del  

27/08/2020 REGINT 79/2020 la I e la II Commissione permanente della V 

Circoscrizione in modalità videoconferenza - mediante collegamento telematico “a 

distanza” - resta inteso che il luogo della riunione è da intendersi, 

convenzionalmente, presso i locali della V Circoscrizione siti in Via Adua n.22 

Palermo,  per trattare e deliberare sul seguente Ordine del Giorno: 

 

“ESIBIZIONE SBANDIERATORI NELLE PIAZZE DELLA V CIRCOSCRIZIONE” 

“SOPRALLUOGO C/O PALESTRA BORGONUOVO” 

  

La pubblicità delle sedute  verrà garantita dalla registrazione delle stesse e dalla loro 

pubblicazione, ad opera del webmaster, sul canale youtube: 
https://www.youtube.com/user/ComunediPalermo1  
 

Presiede l’adunanza il Presidente della II Commissione, Cons. Simona Di Gesù,  

assistito, in qualità di Segretario, dall’ Istruttore Contabile Sig. Pietro Palumberi. 

Procedutosi alle ore 8.36 all’appello nominale, risultano presenti i Conss:  Aiello 

Andrea, Di Gesù Simona, Figuccia Marco e  Palazzo Daniele. 

Constatata la presenza del numero legale, il Presidente Di Gesù dichiara aperta la 

seduta. 

Il Presidente Di Gesù presenta la proposta all’ O.d.G. avente per oggetto “Esibizione 

sbandieratori nelle piazze della V Circoscrizione”, afferma che è stata già trattata nel 

2018 o nel 2019 e votata la relativa Delibera. 

Il Presidente di Gesù afferma che sarebbe ottimale, ai fini della trattazione, trovare il 

verbale della seduta della Commissione nella quale è stata trattata. 

I Conss. Aiello e Figuccia concordano. 

Il Presidente Di Gesù comunica che Deliberazione di cui trattasi è la n. 197 del 

27/06/2018. 

Il Segretario comunica di non possedere l' archivio informatico delle Delibere.  

Si dà atto che alle ore 8.38 entra il Cons. Lo Sardo e assume la Presidenza, in 

quanto Cons. più anziano. 

Si dà atto che alle ore 8.38 esce il Cons. Aiello. 

Il Presidente Lo Sardo chiede delucidazioni sulle presenze dei Conss. delle 

Commissioni. 

Il Segretario comunica i presenti. 

Il Segretario legge la proposta. 

Il Presidente Lo Sardo afferma che gli sbandieratori nacquero circa 500/600 anni fa, 

come segnalatori durante il periodo di guerra, la presenza della bandiera era motivo 

di orgoglio della cittadina ed esprimeva un' esigenza tattica durante i vari 

combattimenti; il telo era realizzato con una striscia di stoffa o di pelle e di colori 

diversi, per essere distinguibili; nei secoli, la tradizione continua e ultimamente anche 
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in Sicilia, sono nate delle Associazioni di Sbandieratori, per esempio nei Comuni di 

Catania, Enna e Gela. 

Gli Sbandieratori contribuiscono a tenere viva una tradizione storica che in Italia 

risale a secoli fa; la varietà arricchisce la valenza artistica di questa disciplina; l' 

attività degli sbandieratori oggi è più di folkloristica, che strategica-militare; afferma 

che sarebbe una bella esperienza e una novità potere assistere a un' esibizione di 

Sbandieratori, a maggior ragione che a Palermo, non se ne ha memoria. 

Il Presidente Lo Sardo evidenzia il desiderio di condividere con i colleghi Conss. 

per individuare il luogo dove effettuare l' esibizione e sapere cosa ne pensano. 

La Cons. Di Gesù ricorda che la proposta era già stata trattata e propone, come luogo 

dove tenere l' esibizione, Piazza Santa Cristina a Borgonuovo, essendo la stessa 

divenuta sito di discarica abusiva ed avendo perso il suo decoro. 

Il Presidente Lo Sardo  comunica che altro luogo, potrebbe essere c/o i Giardini del 

Castello della Zisa, ma al fine di dare un segnale di riqualificazione del luogo, 

concorda su Piazza Santa Cristina, affermando che comunque sarà poi il Consiglio a 

prendere la decisione finale. 

La Cons. Di Gesù afferma che i Giardini del Castello della Zisa, offrono sicuramente 

un luogo suggestivo. 

Il Presidente Lo Sardo propone eventualmente di redigere degli emendamenti. 

Il Cons. Palazzo concorda su entrambi i luoghi, il primo per dare vita ad una 

riqualificazione del territorio, il secondo, in quanto sito dell' Unesco e per la sua 

valenza storica. 

Il Presidente Lo Sardo evidenzia la situazione disastrosa di Piazza Santa Cristina, 

anche per il deposito da parte di cittadini incivili, di amianto.  

Evidenzia inoltre il fascino dei Giardini del Castello della Zisa.  

Il Cons. Figuccia propone di effettuare  l' esibizione in un corteo itinerante che parta 

da Piazza Santa Cristina e giunga al Castello della Zisa. 

Il Presidente Lo Sardo dichiara che sia apprezzabile l' idea del Cons. Figuccia. 

La Cons. Di Gesù, afferma che si potrebbe effettuare una staffetta, essendo il 

percorso impegnativo. 

Il Cons. Figuccia apprezza, dichiarando che potrebbe essere una grande festa della V 

Circoscrizione. 

Alle ore 8.54, il Segretario comunica la presenza del Cons. Aiello, che dichiara di 

avere avuto problemi di connessione. 

Il Presidente Lo Sardo rappresenta  che però, col corteo, si perderebbe la tradizione, 

sarebbe opportuno vedere l' esibizione in una piazza. E' necessario approfondire l' 

argomento sulle tecniche di  esibizione, usate dagli Sbandieratori. 

Il Cons. Aiello precisa che era presente già al primo appello e che si è disconnesso 

per problemi di linea. 

Il Segretario conferma. 

Il Cons. Aiello trova la proposta lodevole, aveva già dichiarato di essere d' accordo 

con la Cons. Di Gesù sul recupero della Delibera che trattava l' argomento e crede 

che il contributo della Commissione Cultura sia fondamentale per tale manifestazione 

importante e di valore per il territorio, andando ad evidenziare la Cultura, la 



tradizione, anche nel mondo del sociale. 

Il Presidente Lo Sardo propone inoltre il coinvolgimento delle scuole, ubicate nel 

territorio, nei vari quartieri, che potrebbero personalizzare la propria bandiera, per poi  

essere usata dagli Sbandieratori; si invierebbe, per il periodo natalizio, una nota di 

richiesta alle scuole. 

Il Cons. Aiello e Di Gesù concordano. 

Il Presidente Lo Sardo propone di redigere emendamento con gli eventuali luoghi 

dove svolgere la manifestazione: Piazza Santa Cristina e/o i Giardini del Castello 

della Zisa o un sito nei dintorni. 

Il Cons. Aiello concorda sui luoghi, rappresentando l' esigenza di dare risalto a 

Piazza Santa Cristina, dove sussiste anche il Centro anziani. 

Il Presidente Lo Sardo chiede ai Conss. parere personale. 

Il Cons. Aiello chiede inoltre se possibile fare una programmazione per l' anno 

prossimo, essendo di buon auspicio, coinvolgendo anche gli atri quartieri del 

territorio. 

Il Presidente Lo Sardo concorda. 

Il Presidente Lo Sardo sottolinea che coinvolgendo le scuole, potrebbero nascere 

anche dei piccoli sbandieratori, invitando anche qualche istruttore per impartire ai 

vari alunni delle nozioni sullo sbandieramento, qualche giorno prima dell' esibizione. 

Il Cons. Aiello concorda e afferma che l' amministrazione dovrebbe anche farsi 

carico delle spese dell' acquisto delle bandiere per le scuole e chiede ai Conss. 

presenti cosa ne pensano, se sono a conoscenza di Associazioni che potrebbero 

collaborare. 

Il Presidente Lo Sardo afferma che si coinvolgerebbero nella spesa irrisoria, i 

genitori degli alunni. 

Il Presidente Lo Sardo evidenzia il coinvolgimento della Commissione Sport, in 

quanto in Italia, esiste la Federazione Italiana di Sbandieratori che cura tornei 

riconosciuti. 

La Cons. Di Gesù evidenzia che esiste un Campionato italiano di Sbandieratori, 

Serie A1. 

Il Presidente Lo Sardo sottolinea che quindi il coinvolgimento degli alunni delle 

scuole, darebbe adito alla nascita di nuovo sbandieratori. 

Il Presidente Lo Sardo chiede numi sulla preparazione dell' emendamento in 

modalità videoconferenza. 

Il Segretario presenta la proposta. 

Le Commissioni redigono l' emendamento aggiuntivo: 

inserire dopo ultimo capoverso, “I componenti delle Commissioni Sport e Cultura 

indicano come luoghi della manifestazione:  Piazza Santa Cristina  e i  Giardini  

della Zisa” 

Si dà atto che il Cons. Aiello esce alle ore 9.15. 

Il Presidente Lo Sardo chiede se ci sono interventi sull' emendamento e se siano 

tutti d' accordo. 

I Conss. concordano sull' emendamento e si aggiunge allo stesso testo: 

“e auspicano il coinvolgimento delle scuole del territorio per la realizzazione di 



bandiere personalizzate da utilizzare durante l' esibizione”. 

Si procede alla votazione del parere per appello nominale, dalla quale risultano: 

 

n. 2 assenti (Aiello e Cavaliere) 

n. 4 voti favorevoli (Di Gesù, Figuccia, Lo Sardo e Palazzo) 

 

Le Commissioni esprimono parere favorevole alla proposta. 

 

Il Presidente Lo Sardo evidenzia che per la Commissione Sport, sussiste un secondo 

punto all' Odg, che prevede il sopralluogo alla Palestra di Largo Partinico, mentre i 

componenti della Commissione Cultura sono invitati a partecipare.  

Il Cons. Figuccia chiede quando si  effettuerà il sopralluogo. 

Il Presidente Lo Sardo presuppone fra circa mezz'ora. 

La Cons. di Gesù chiede se sarà presente il segretario. 

Il Presidente chiede al Segretario se ha ricevuto autorizzazione. 

Il Segretario comunica di non avere ricevuto autorizzazione a servizio esterno. 

Il Presidente comunica che effettuerà in mancanza del Sig. Palumberi, assumerà 

ruolo di segretario, il Cons. più giovane. 

Il Cons. Palazzo dichiara che è favorevole al sopralluogo, il Segretario sarà il Cons. 

più giovane. 

Il Cons. Figuccia, dichiara che, essendo un operatore dello sport, è molto interessato 

al sopralluogo e chiede se può partecipare in qualità di ospite. 

Il Presidente Lo Sardo ribadisce che è un suo diritto. 

Si dà atto che alle ore 9.23 entra la Cons. Cavaliere. 
Il Presidente Lo Sardo chiede ai Conss. della Commissione Sport l' intenzione di 

partecipare o meno al sopralluogo. 

La Cons. Cavaliere afferma che non sarà presente per problemi personali, il Cons. 

Palazzo  comunica la disponibilità per le ore 10/10,15. 

Il Cons. Figuccia chiede se ci sia altro punto all' Odg della Commissione Cultura. 

La Cons. Di Gesù risponde che non ce ne sono, essendo seduta congiunta. 

La Cons. Di Gesù comunica che non potrà partecipare per altri impegni, ma attende 

il sopralluogo con il Presidente Teresi e l' Assessore allo Sport,  Dott. Petralia 

Camassa. 
 

Il Presidente Lo Sardo chiude la seduta alle ore 9.29. 
 

      Il Segretario         Il Presidente 

 Istruttore Contabile                 F. Umberto Lo Sardo 

  Pietro Palumberi  

                                                             
            

     
 
 
 


		2020-09-08T12:30:31+0200
	FORTUNATO UMBERTO LO SARDO


		2020-09-08T12:36:50+0200
	PIETRO   Palumberi




